
无毒青春，你我同行

——九年级“毒品预防”主题班会设计

宜昌市第三中学 邹阳

教学对象：九年级学生

主题：无毒青春，你我同行

设计依据：

近年来，从大量毒品案以及吸毒人员来看，涉猎毒品者愈发低龄化。根据

《2018 年中国毒品形势报告》，截至 2018 年底，全国现有吸毒人员 240.4 万名，

其中 18 岁以下有 1万名，占 0.4%。同时习近平总书记在会见全国禁毒工作先进

集体代表和先进个人时强调指出，禁毒工作要从青少年的教育抓起。基于此教育

工作者必须要敲响警钟，对学生进行禁毒宣传教育，此项工作已经刻不容缓。因

为初中生正处于同一性对角色混乱时期，亟待探索自我，对事物有着强烈的好奇

心，而且极易受到不良刺激和他人引诱，具有从众心理。因此，通过召开此次禁

毒的主题班会，让学生能够了解到毒品的危害，远离毒品，参与禁毒，人人争做

禁毒小卫士，共度无毒青春。

活动目标：

1.让学生了解到什么是毒品以及毒品的种类。

2.增强对于毒品的识别、防范、抵制辨别能力，认识到毒品的主要危害。

3.学会抵制毒品诱惑，树立珍爱生命以及提高自我保护的意识。

4.引导学生参与禁毒，坚定学生参与禁毒宣传的决心，争做禁毒小卫士。

活动准备：

教师：准备班会所需要的课件、视频、资料等；制作“抵制毒品，珍爱青春”

的横幅；为学生准备竞答小礼品。

学生：学生自己在课下搜集有关毒品种类的资料以及毒品危害的典型案例；

学生自行确定班会中的小演员；推选禁毒知识竞答小主持人。

活动过程：

一、忆往昔，禁烟毒



同学们，你们知道虎门销烟的民族英雄林则徐吗？近代中国鸦片烟毒泛滥成

灾，给国家与人民带来了无尽的灾难。为此中国近代史上开展了三次禁烟运动，

分别是林则徐禁烟运动、清末民初禁烟运动和国民政府“二年禁毒、六年禁烟”

运动。而现在的毒品更是层出不穷、花样繁多，为了防止毒品再度给国家与人民

带来危害，同学们现在可以做些什么呢？

明确：分清毒品种类，认清毒品的危害，抵制毒品的诱惑；积极参与禁毒，

人人争做禁毒小卫士。

设计意图：以三次禁毒运动导入，引发学生兴趣，让学生了解毒品曾给国家

带来的深重灾难。初步懂得毒品的巨大危害，从而唤醒学生自觉抵制毒品的意识，

为后面环节的展开做好铺垫。

二、识种类，述案例

（一）毒品小科普：认识毒品种类

1.你们知道三次禁烟运动，所销毁的鸦片烟毒究竟是什么吗？（课件展示罂

粟花、鸦片、吗啡、海洛因的图片）除此之外，我们现在所说的毒品到底是什么？

种类有哪些？

明确：根据《中华人民共和国刑法》第 357 条规定，毒品是指鸦片、海洛因、

甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形

成瘾癖的麻醉药品和精神药品。

2.毒品的种类有哪些呢？

（小组讨论，学生代表发言。）

明确：根据中国禁毒网权威发布，毒品分为传统毒品、合成毒品、新精神活

性物质（新型毒品）。其中最常见的主要是麻醉药品类中的大麻类、鸦片类和可

卡因类。此外还有一些毒品极具欺骗性，如阿拉伯茶、止咳水、红冰、彩虹烟、

笑气、魔幻蘑菇等。

现在的毒品花样繁多，极具伪装性与迷惑性，大家一定要提高警惕，进行辨

别。

（二）案例分享：毒海深无底，切记莫沾染

1.学生案例分享

（学生自由发言，介绍自己搜集到的与吸毒有关的案例。）



同学们讲述的故事真是触目惊心，让人为之唏嘘不已。由此可以知晓，一旦

沾染毒品便再也难戒掉，毒品不光会毁了自己，同时还会连累家庭，更有甚者，

还会对社会造成危害，酿成难以挽回的悲剧。

2.提出案例进行研讨：中学生小杰在 KTV 为朋友庆祝生日，朋友邀请了很多

社会上的朋友，当小杰唱完歌口渴的时候，一位不认识的朋友给他递了一瓶事先

打开的“饮料”，他一口喝下……

（小组研讨交流，续写故事，探讨小杰要为出事的后果承担责任吗？如果小

杰染上毒瘾，继续吸毒，会给他的生活与人生带来哪些影响？）

明确：小杰并不知道自己喝的是新型毒品，逐渐会感到难受。过一段时间，

甚至会出现情绪不稳定、精神萎靡等现象。小杰在一定程度上需要为他自己的行

为承担责任。一是“饮料”是事先打开的，小杰在人多的公共场合没有防范心；

二是作为未成年，独自进入 KTV 此类娱乐场所且毫无自我防范意识。小杰的学习

成绩将会一落千丈，身体状况也会每况愈下。整个家庭都会因为他吸毒而付出沉

重的代价。

设计意图：此环节通过让学生讲述一系列有关吸毒的事件，让学生明白吸毒

带来的危害与造成的悲剧，给学生敲响警钟。同时研讨了一则中学生吸毒案例，

让学生意识到毒品无孔不入，要提高自身的防范意识。

三、绎人生，知毒害

毒品害己又害人，千万莫沾染。接下来有请班上的小演员们为大家表演情景

剧《青春之殇》：一个原本成绩优异、有着绘画艺术才能的学生在一次意外中沾

染了毒品。一个原本有着美好未来的学生，一个原本幸福的家庭，因为毒品陷入

了痛苦的深渊……

设计意图：通过班上的小演员们生动的表演，让学生更加直观地明白，吸毒

害己又害人，千万莫沾染。为了自己的未来，为了家人的幸福，学生一定要珍爱

生命，远离毒品。

四、拒毒品，趣竞答

毒品危害重大，国家一直对毒品实施严厉打击，那么作为青少年应该怎么用

实际行动来抵制毒品呢？

1.交流发言：抵制毒品小妙招



（以小组为单位，共同讨论抵制毒品的方法和技巧，每个小组请一位同学作

为代表交流发言。）

明确：（1）直截了当法。确保自己安全的情况下，坚定地拒绝对方。（2）

借口逃脱法。在受到他人威逼利诱的情况下，可以借口婉拒，如“我要上厕所”、

“我爸爸在外面等我”，然后借此逃脱。（3）转移话题法。当别人诱使你吸毒

时，立即提出相反建议。（4）及时报警法。如果发现有人参与吸毒、贩毒，在

能够保证安全的前提下，迅速拨打 110 报警。

2.开展禁毒知识竞赛

禁毒工作不光要从自身做起，还要进行广泛宣传。接下来由小主持人为大家

做有奖竞答，开展禁毒知识竞赛，看看哪个小组掌握的禁毒知识最丰富。

（在主持人的带领下开展知识竞答，采取小组合作，各小组之间进行竞争，

答对最多的小组获得竞毒卫士小组称号，并获得小奖品。）

设计意图：小组交流发言，讨论拒毒小妙招，采用知识竞答的方式，调动学

生的兴趣，带领学生去深入了解禁毒相关的知识，坚定学生参与禁毒的决心，为

参加禁毒宣传献出自己的一份力量。

五、宣禁毒，延课外

同学们，禁毒不光在课内，在课外也要行动起来。大家可以说一下在课外可

以采取哪些方式来抵制毒品、参与禁毒活动吗？

明确：可以让学生登录青骄第二课堂，观看视频进行学习，并参与禁毒知识

竞赛；可以办有关禁毒的黑板报；也可以在学校里设立禁毒宣传角，让学生设计

禁毒方面的宣传画报、漫画、手抄报，并张贴在宣传角，同时也可以在宣传角展

示与禁毒相关的音像资料与书籍；可以发动学生开展禁毒知识小讲座，进而进行

禁毒知识竞答，选出全校的“禁毒小卫士”；也可以组织学生开展情景剧表演，

拍摄微电影进行宣传；还可以向学校学生以及社区人员发放禁毒宣传单页。

设计意图：引导学生树立禁毒的责任感，并能够知晓该如何参与到禁毒宣传

当中来，竭尽所能地向更多的人宣传防毒知识，去努力建设无毒社会。

六、齐宣誓，坚决心

以小组为单位讨论草拟禁毒倡议书，然后交给班长，由班长汇总提出正式的

倡议书。然后把总结出来的倡议书投影出来，大家起立齐读，并郑重宣誓。最后



全体学生在“抵制毒品，珍爱青春”的横幅上签字。呼吁学生远离毒品，人人争

做禁毒小卫士！

设计意图：通过自己参与写禁毒倡议书并宣誓，然后在横幅上签字，能更加

坚定学生参与禁毒的决心。

七、寄希望，广呼吁

同学们，毒品不仅危害人的身体，还会严重影响社会安定。咱们作为中学生

从小要有防毒的意识，同时能够参与禁毒宣传，争做禁毒小卫士。最后老师呼吁

开展“家校共合作，共逐无毒梦”的主题活动，让大家能够把禁毒意识传递给家

长，让家长可以和学校一起合作，共逐无毒梦！

教学反思：

本节课以三次禁烟运动导入，让学生知晓鸦片曾给我们国家带来的深重灾

难。让学生在认识鸦片烟毒的基础上自然而然地了解毒品种类，进而通过分享毒

品案例与研讨吸毒案例，让学生明白吸毒带来的危害，并注重提高自我防范意识。

接下来通过表演情景剧、开展禁毒知识竞赛，让学生更加直观地了解到吸毒给个

人、家庭乃至社会带来的危害，带领学生去深入了解禁毒相关的知识，坚定学生

参与禁毒的决心。最后让学生书写禁毒倡议书并宣誓，然后在横幅上签字，能够

呼吁学生去参与到禁毒宣传当中来，人人争做禁毒小卫士，共度无毒青春。

本节课主题明确、层次分明、重点突出、内容详实，是在充分考虑学情的基

础上开展的一堂有新意、有创意的教育课。

当然还有很多教学环节的可操作性有待考量，比如让学生表演情景剧、草拟

宣传倡议书，这些环节对于学生是有一定难度的，这是教学中的一个难点，当然

处理好了也是一个亮点。同时安排的环节过多，一节课能否达到预期的教学效果，

这需要在实际的课堂教学中加以完善。


